

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	--------------------------------	---	-----------------------------------	--

## A városi polgári fiúiskola továbbfejlesztése.

Baja, 1908. augusztus 29.

Egy hó hiján két esztendeje, hogy lapunkban egy hosszabb lélekzetű cikksorozat jelent meg a városi polgári iskoláról, melyet éppen akkoriban ért egy meg nem érdemelt támadás. Már akkor rámutattunk arra a nagy kulturális és nemzeti misszióra, melyet a polgári iskola a maga nemében általában, de a bajai városi polgári fiúiskola különösen is hivatva van betölteni. Hogy jóslatunk alapos volt, arról meg voltunk győződve: de hogy ily rövid időn belül valóra is váljék, azt magunk sem hittük volna.

Úgy áll ugyanis a dolog, hogy a polgári fiúiskola — csakis róla szólván, rövidség okáért csupán polgári iskolának fogjuk ezentúl nevezni — immár képtelen befogadni a jelentkezőket. Az elmúlt iskolai évben volt 212 rendes és 9 magántanulója; két év alatt nem kevesebb mint 36 tal növekedett a rendes tanulók száma. Ebből a múlt iskolai évre esett 71 első osztályu tanuló. A rendtartás értelmében azonban csak 50 tanulót szabad egy-egy osztályba felvenni, de ezt a számot a tanfelügyelő felemelheti 70-re. Már három év óta többen jelentkeztek hetvennél, úgy hogy a tavalyi esztendőben 14 tanulót kellett visszautasítani.

Ez pedig nagy ártalmára van a város és a vidék kulturális és nemzeti fejlődésének.

A polgári iskolának épen az a rendeltetése, hogy a társadalom azon rétegeinek, melyeknek humanista műveltségre nincsen szükségük, vagy annak megszerzésére nincsen módjuk, saját szer-

nyebb kulturális igényeit kielégítse. Más szóval, hogy az ország gazdálkodó és iparos osztályát a kor igényeinek megfelelő műveltséggel lássa el. A polgári iskolának ez a kulturmissziója.

A mi polgári iskolánknak azonfelül az a feladat is jutott, hogy a vidék megmagyarosításán hathatósan közreműködjék. E szempontból sokkal fontosabb a bajai polgári iskola a vármegye összes e fajta intézeteinél. Ujvidék, Zombor, Óbecse, meg maga Szabadka is sokkal exponáltabb végvára a délszláv lakosságnak, mint Baja. Apatin meg alapjában véve német község. Így a vármegye nyugati és déli vidéke csakis Bajára gravitálhat, ha magyarosodni akar. Nemzeti szempontból tehát halaszthatatlan kötelességünk megadni mindenkinek a lehetőséget, hogy gyermekét Bajára hozza, hol egy-két év alatt teljesen megtanul magyarul, miként azt a sok évi tapasztalat eléggé igazolja.

A legnagyobb helyesléssel fogadjuk tehát az illetékes köröknek azt a tervét, hogy a polgári iskolát *egy párhuzamos első osztály* felállításával kibővítsék. Ezt az igazán egészséges tervet annál is inkább pártoljuk, mert az érintett és mindenki előtt amúgy is eléggé világos kulturális és nemzeti szemponton kívül annak felállítása sem a tanerők szempontjából nem ütközik nehézségekbe, sem pedig számbavehető anyagi áldozatokat nem ró a városra.

Főlöszleges tanterme van az intézetnek, még pedig az u. n. kis rajzterem, melyet csupán megfelelő padokkal kellene felszerelni. Ami pedig a tanerőket illeti, azokban sincsen hiány. Ott vannak magának a polgári tanári karnak tagjai, kik közül bizonyára lesz, aki megfelelő díjazásért valamelyes óratöbbletet el-

vállal. Ott vannak a helybeli m. kir. áll. tanítóképző-intézetnek ugynevezett nevelő tanárai, mind polgári iskolai képesítéssel bíró tanférfiak, kik, ha a heti 24 órából a vallástant, rajzot, tornát leszámítjuk, amelyekre t i az intézetnek ügyis megvannak a maga erői, a fönmaradó órákat úgy fel tudják osztani maguk között, hogy saját rendes elfoglaltságukon felül elegendő idejük maradjon a párhuzamos osztály ellátására. Ez amúgy is belügye magának az intézetnek, mellyel a sajtónak nem is kell foglalkoznia. Elég, ha a fölöttes tanhatóság jóváhagyja, ami bizonyos.

Marad az anyagiak kérdése. Ez sem okozhat nagy fejtörést. Ugyanis a párhuzamos osztályban eléggé pontos számítás szerint kb. 850 óra esik egy tanévre. Két koronájával számítva egy órát, a párhuzamos osztály tanerőinek díjazása kitesz 1700 koronát. Ebből pedig 1500 korona biztosítva van magának az iskolának bevételeiből.

A városi költségvetés ugyanis az elmúlt iskolai évben 2036 kor. t irányzott elő bevétel gyanánt. Tényleg azonban nagyobb lévén a tandíjfizető tanulók száma, a tandíjakkból 3000 korona folyt be. A fönmaradt 1000 koronát csak vissza kell adni eredeti rendeltetésének, és mindjárt megvan a számítás reális alapja.

De menjünk tovább. Épen a párhuzamos osztály felállítására révén szaporodván a tanulók száma, a tandíj-bevétel előirányzata is rövidesen legalább 3500 koronára lesz emelhető. Így tehát egészen objektív és reális számítás szerint az 1700 kor. személyi kiadásból 1500 koronára maga az iskola nyújt elegendő fedezetet. A fönmaradó 200 koronát esetleg maga az állam is pótolja segély-

### Nagyszerű gyakorlati találmány!

## Nincs többé tejmegkózmásodás és kifutás!

Minden bajokat, egy csapással megszünteti a törvényesen védett „**En vigyázok**” tejtvédő. Megakadályozza teljesen a tejnek kifutását, odaégését vagy leülepedését. Az „**En vigyázok**” tejtvédő minden meglévő edényhez alkalmas, egyszerű kezelésű, amennyiben azt csak a felforraltandó tejbe állítják, segít takarékoskodni a háziasszonynak, úgy, hogy a csekély beszerzési költség már néhány nap után kifizetődik. Az „**En vigyázok**” tejtvédővel főzött tej nemcsak egészségesebb, hanem táplálóbb is és feleslegessé válik az időtrábló elvigyázás. A tejnek tűzreállítás után a háziasszony nyugodtan végezheti egyéb munkáját és csak akkor kell visszatérni a tejhez, ha az számítása szerint már felforrhatott. Az „**En vigyázok**” azonnal megmutatja, hogy eközben bekövetkezett-e?

A tej felforraltásához használandó edény mindig valamivel alacsonyabb legyen, mint a tejtvédő. 13 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 1-50 **ÁRAK:** 15 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 1-70

„**En vigyázok**” kapható: **DRESCHER GYULA kereskedésében, Baján.**

alakjában. De meg ha nem pótolja is, megtérül a réven, amit a város a vámon fizet a polgári iskola céljaira. A polgári iskolának ugyanis eddig közép számitással 75 vidéki tanulója volt. Tekintetbe véve, hogy az elmúlt évben is 14 tanulót kellett visszautasítani, a vidéki tanulók számát bátran lehet 90-re tenni. E kilencven tanuló ellátás, lakás, tandíj, könyvek, irószerek, ruhanemű stb. árának fejében egyenként a leggyengébb számitás mellett is 500 koronát hagy itt évenként, összesen tehát legalább is 45000 koronát, mely összeg a tanulók számának növekedésével arányosan fog nőni, hiszen a párhuzamos osztályt ép a vidéknek örvendetes beözönlése teszi szükségessé.

Vegyük mindezekhez, hogy a Szerémségből máris vannak az intézetnek növendékei, kiknek száma mindenesetre növekedni fog, ha az intézet részéről megadatik annak lehetősége; hogy közvetlenül a Duna mentén Paksig nincsen polgári iskola; hogy a befejezéséhez közeledő dunai hid a Dunántúlról is hoz majd növendékeket, s akkor nem zárkozhatunk el a polgári iskola kibővítésének szükségére elől, melyet, mint újra hangsúlyozzuk, főleg a magyarosodási szempont amúgy is parancsol. Városunknak magának kell megragadnia az alkalmat, hogy sokkal kisebb körben ugyan, de a saját vidékének magyarosító központja legyen, miként azzá erősödött Szeged városa egy természetesen sokkal tágabb szférának számára.

A tervezettel, melyet a polgári iskolának igazgatója terjedelmes és minden részletre kiterjedő megokolással együtt benyújtott a városhoz, szerdai ülésében foglalkozott a tanács és vélemény véggett kiadta a polg. iskolaszéknek. Szeretnők, ha az iskolaszék rövidesen tárgyalná és lehetőleg dűlőre juttatná azt. Küszöbön áll a beiratás, mely megmutatja majd, hogy szükséges-e a párhuzamos osztály felállítása vagy sem. Ha a jelentkező I. oszt. tanulók száma megüti a 90-et, akkor minden nehézség nélkül fel lehet és fel is kell állítani a párhuzamos osztályt. Ha nem lesz elegendő tanuló, az egész kérdés magától

elesik. Ha pedig egyszer föl lesz állítva, akkor kétségtelen, hogy életrevalósága évről-évre jobban és jobban be fog bizonyulni.

Lapunk pedig, mely a város és a vidék kulturális és nemzeti érdekeit mindenkor hiven szolgálta, nem fogja engedni, hogy ezen életrevaló és hasznos eszme hajótörést szenvedjen.

Pedagógus.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. augusztus 29.

### A király állapota.

Dacára annak, hogy Ischlben egész éjszaka szakadt az eső és az idő hűvösre vált, a király ma reggel a rendes időben kelt, jól érezte magát és délelőtt 10 órakor nyitott kocsival, köpönyeg nélkül, díszkabátban elhajtatt az Erzsébet szanatórium alapkövetétel ünnepélyéhez.

### Sághi Gyula beszámolója.

Sághi Gyula országgyűlési képviselő választó-kerületében beszámolót fog tartani. Sághit kerületének több községébe Apponyi Albert kultuszminiszter is elkiséri.

### Szterényi szabadságon.

Szterényi József kereskedelmi államtitkár ma megkezdette három hetes szabadságát. Ma Fiuméba érkezett és onnan tovább utazik.

## NAPIHIREK.

**Türr tábornok emléke.** Baja város törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg elhatározta, hogy a város nagynevű szülöttének szobrot emel és a szobor költségeire országos gyűjtést indít. Ez alkalommal maga a törvényhatósági bizottság is megszavazott a szobor céljaira 2000 koronát. A belügyminiszter ezt a határozatot most jóváhagyta.

**Szinügy.** Az őszi szini idény bizonytalanságának már a közeli napokban vége lesz. A város felhívta Farkas Ferenc színigazgatót, hogy nyilatkozzék: Bejön-e Bajára vagy sem. Ettől a választól függ, hogy Szabó Ferenc megkapja-e Bajára a játék engedélyt. Itt említjük meg, hogy Szabó Ferenc, mint színész, három idényen át működött a bajai színpadon Pesti Iház Lajos direkcioja alatt.

**A Bajai Sport egyesület úszóversenye** iránt, városszerte nagy az érdeklődés. Az előkészületek a Sugovicán már serényen folynak. Az uszodával párhuzamosan húzódik a

kijelölt versenypálya, s a közönséget részint az uszodán felállított ülőhelyeken, részint kényelmes csónakokban helyezik el, melyek a pályát körülveszik. A programot a rendezőség egy hatodik számmal ifjusági hátorúszással bővítette. Az ily alkalommal elmaradhatatlan tréfás versenyek is élénkítik a komoly számokat. Lesz uszás égő gyertyával s uszás ruhában. Az ifjusági számokra Dr. Móder Géza, Székely Leó, Várnai Ernő és Wiesel Ernő urak ajánlottak fel tiszteletdíjakat, míg a tréfás versenyekben Willmann János ur értékes díjáért küzdenek a gyermek versenyzők. A verseny pont 10 órakor kezdődik s utána a díjkiosztás. Belépő-díjat a rendezőség nem szed, csak a 30 filléres program megváltása kötelező.

**Az adókiadó bizottság** 1908. augusztus hó 29-én szombaton a következő adózók adóügyét állapította meg. Kereskedelmi Iparbank 133996 k, Kölcsönös segélyző egyesület 58990 k, Bajavidéki tkpénztár 577639 k, Bajai takarékpénztár 792460 korona.

**A telefon.** Milyen célt szolgál a telefon? Erre a kérdésre megoszlanak a vélemények. Vannak, akik azt állítják, hogy a távbeszélő arra való, hogy az ember gyorsan intézhessen el a dolgait. Mások meg azon a nézeten vannak, hogy a telefon arra jó, hogy az ideg-orvosok dolgát szaporítsa. Mi az utóbbi nézetet valljuk. Hogy miért? Arra alább adjuk meg a választ: A szerkesztőség, mint mindennap, tegnap délután is fél három órakor kérte budapesti tudósítójának számát. A bajai telefonos kisasszony nyomban becsengetett Szabadkára (mert nekünk az az áldás jutott, hogy vasúton is, telefonon is csak Szabadkán át érintkezhetünk Budapesttel.) Szabadka a fülét sem mozgatta. Öt perc múlva, tíz perc múlva és egy órán át minden öt percben hallottuk a bajai kisasszonyt Szabadkára hallózni. Szabadka azonban nem vett tudomást a kisasszony kétségbeesett hallózásáról. Félnégykor letette munkatársunk a hallgató kagylót abban a meggyőződésben, hogy a szabadkai kisasszony egyéb sürgős dolgai miatt nem kapunk tudósítást. De hála a Gondviselésnek, a szabadkai kisasszony 4-re mégis elintézte a dolgát és összekötött bennünket Budapesttel. Munkatársunk a telefon-tudósítás átvétele után nyomban orvoshoz sietett idegeit megreperáltatni.

**Sötét vasúti kocsik.** Egy olvasónk panaszt küldött be hozzánk a baja-zombori vasúton uralkodó sötétség miatt. Azt panasolja a levél beküldője, hogy a napokban a hajnali négy órai vonattal utazott el Bajáról Zombor felé. Mikor a vonat megindult az összes kocsik fülkái sötétek voltak. Mikor e miatt felszólalt a kalauznál, az azt mondotta, hogy: »Szükségtelen a lámpákat meggyújtani, úgy is megvirrad.« Hisz ilyen formán egyáltalán nem kellene a vasutakon világítani, mert nincsen

## Izléses **bútor** legjutányosabban **Szelényi Zsigánál** szerezhető be.

### MIT IGYUNK?

Igyunk mohai  
Igyunk mohai  
Igyunk mohai  
Igyunk mohai

Igyunk mohai  
Igyunk mohai  
Igyunk mohai  
Igyunk mohai



forrást, ha gyomor-, bél- és légsőhuruttól szabadulni akarunk.

forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A MOHAI ÁGNES-FORRÁS, mint természetes szénsavdús ásványvíz, töltetlenül tiszta, kellemes és olesó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légső- és húgyszevi betegségeknél. 26 év óta behizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik közönséges ivóvíz helyett bakteriummentes mohai Ágnés-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olesőbb; hogy az Ágnés-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse. nagyobb vidéki városokban lerakatok szervezték, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

**KEDVELT BÖR VIZ!**

Főraktár: **DRESCHER GYULA** úrnál **Baján.**

olyan hosszú éjszaka, amelyre virradat ne következne. Csak hogy szerény véleményünk szerint kellene egy keveset a közönség kényelmével is törődni.

**Tolnai pótvásár.** Tolna város a kereskedelemügyi minisztertől engedélyt kér egy szeptember 28-án tartandó pótvásárra. Mint hogy ehhez a szomszédos városoknak is hozzá kell járulniok, megkereste Tolna Baját, hogy kérését pártolja. A város tanácsa a kérésnek eleget tett.

**Állami kedvezmények egy bácskai gyárnak.** A kereskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszter hozzájárulásával a törvényben meghatározott állami kedvezményeket Fejes és Nagy kulai cégnek Kulán létesített gyapjúfonó, szövő és kikészítő gyártelepének az 1907. évi június 15. napjától számítandó tíz évre engedélyezte.

**Kötelező bábatarítás.** Belügyminiszteri rendelet érkezett le az alispáni hivatalhoz, mely azt tartalmazza, hogy a Bácsbodrog-megyei községeket szigorúan utasítsák, hogy minden község és kis községben, hol 800 lakos van, okleveles bábát kötelesek alkalmazni. Két egymástól legfeljebb két kilométerre eső oly községben, melynek lakossága 1600 lakosnál nem nagyobb, közösen tarthatnak egy okleveles bábát.

**Pálinkamérések munkaszünete.** A vasárnapi munkaszünetről szóló új törvényjavaslat, mely még ez évben az országgyűlés elé kerül, a dohány, dohánygyártmányok és dohányzáshoz szükséges cikkek árusítása tekintetében fentartja az érvényben álló rendelkezéseket, ellenben az égetett szeszes italok árusítását lényegesen korlátozza olyképp rendelkezvén, hogy azok az italmérések, amelyekben az engedély szerint kizárólag égetett szeszes italokat szabad kimérni, munkaszüneti napokban csak reggel 6 órától délelőtt 10 óráig tarthatók nyitva. Amennyiben pedig az italmérőnek bor, sör, vagy más ital kimérése is engedélyezve van, üzletét munkaszüneti napokon délelőtt 10 órán túl is nyitva tarthatja, de a megállapított időn kívül égetett szeszes italokat üzletében kimérni, vagy elárusítani nem szabad.

Szerkesztő: **FODOR KÁROLY.** Kiadóhivatal: **WAGNER ANTAL** könyvkereskedésében.  
Szerkesztőség telefon száma: 101.  
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

## NYILT-TÉR

Ezen rovatokban közöltekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.



A rochitschi étvágyat teremt, elősegíti az **Templomforrás** emésztést, szabályozza az anyagcserét.

Magyarországi főraktár:

**Hoffmann József**  
Budapest, V., Báthory-utca 8. sz.

Baja, 1908. augusztus 29.

## J. cz. Éder Kálmán

szobafestő és mázoló úrnak

HELYBEN.

Miután Ön a szállodám összes emeleti helyiségeit olyan szépen, modern stylusban és jutányos áron a legnagyobb gyorsasággal elkészítette, erkölcsi kötelességemnek tartom Önt mindenkinek a legmelegebben ajánlani, mint kiváló jó, értelmes és lelkiismeretes szakembert.

Maradtam tisztelettel

**Deutsch Mátyás.**



18288 szám.

kig. 1908.

## Árverési hirdetmény.

A városi szegényház udvarában **folyó évi szeptember hó 1-én, kedden d. e. 10 órakor** 10 drb. sertés készpénzfizetés ellenében elárvereztetni fog.

Baja, 1908. augusztus hó 28.

**Weisz Nándor**

tanácsnok

## Első Ferlachi Fegyvergyár

(Wernig Péter cs. és kir. udvari szállító társaság k. k. FERLACH) (Karinthia.)

Ajánlják világhírű, általánosan elismert jóhírű és elsőrangú gyártmányait mind Wernig négycsövű fegyverei, nagyszerű löképesekkel. Mindennemű vadász és céllövő fegyverek, háromcsövű fegyverek, **Hammerli fegyverek**, golyós fegyverek, **Mannlicher** és **Mannlicher Schönaui** fegyverek minden öbbszámban felszerelt céllátóval, vagy anélkül.

**Minden javítást elvállalunk és legolcsóbban számítunk.** Árjegyzék ingyen. Magyar levelezés.

## Nők és férfiak

Budapesti Müintézetnél megbízotti minőségben Baja és környékének

## jó és könnyű foglalkozás

mellett **szép jövedelemmel felvétetnek.**

Jelentkezhetnek naponta:

**d. e. 9-12-ig és d. u. 3-6-ig**

**BAJÁN, Gróf Zichy Bódog-utca 4.**

**szám. jobbra I. ajtó.**

## TÁNCISKOLA MEGNYITÁS.

Van szerencsém a n. é. szülőknak és a tánc kedvelő ifjúságnak b. tudomására adni, hogy itt helyben **f. évi szeptember hó 6-án, vasárnap**

**AZ IPARTESTÜLET NAGYTERMÉBEN**

## táncfűzérkét

rendezek és ugyanekkor **egy hat heti**, a mai kornak megfelelő

## tánc- és illemiskolát

nyitok, melyre a t. szülőket és az ifjúságot meghívom.

Beiratkozás naponta a tánciskolában és lakásomon is Budapesti-ut 25. szám, a volt dr. Sztruhák-fele házban.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását

igaz tisztelettel

**KLEIN ADOLF,**

bajai okl. táncitanító.

Saját főzésű

## házi mosó-szappan

szavatolt tiszta fagyúból, száraz táblákban kaphatók:

**Krausz Mórna**

BAJASZENTISTVÁNON.

## Üzlet eladás.

Főtéren levő üzletemet **eladom**, kedvező feltételek mellett.

**Ifj. Pock Józsefné.**

6892. szám.

1908 tkvi.

## Árverési hirdetmény.

A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. Kelemen József ügyvéd bajai lakos által képviselt Horváth György és neje szül. Tóth Mária dávodi lakosok javára Kiss János és Schlezák Józsefné szül. Alföldi Verona dávodi lakos ellen 57 kor. 70 fillér eddigi, 15 korona ezuttal és a még felmerülő költségeknek, nem különben csatlakozott Alföldi Mihály és Kiss János 179 korona 08 fillér tőke, ezután 1880. január hó 1-től 6% kamatok 40 kor. 37 fill. költségből álló követelése, és dr. Fischeof Zsigmond bajai ügyvédnek 50 kor. tőke, ezután 1906 évi március hó 1 napjától járó 6% kamatok és 18 kor. 50 fill. költségből álló követelése kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és 156. és a vonatkozó §§-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó a bajai kir. járásbíróóság területén levő:

1.) a dávodi 121. sz. betétből 113. sz. betétben átvitt 227. hrsz., Burány Pálné szül. Kiss Mária dologi adós nevén álló kert beltelekre 75 korona.

2.) a dávodi 121. sz. betétben 957. és 958. hrsz. a. felvett Kis János nevén álló kertre és a házas beltelekre 812 korona.

3.) Ugyanott 9689. és 9700/1. végr. 7046. és 7045. új hrsz. a. felvett Kiss János v. sz. nevén álló szántó és szőlőre 175 korona.

4.) Ugyanott 9797/85 hrsz. a. felvéve volt most a dávodi 2395. számú betétben 7038. hrsz. a. Likár Antalné és Simon Kálmáné dologi adósok nevén álló szántóra 283 korona.

5.) A dávodi 281. számú betétben 677/5 b., és 678. hrsz. a. foglalt házra és kertre, a melyek Alföldi Verona végreh. szenvedett és férje Szlezák József nevén állanak 896 korona.

6.) Ugyanott 1649/163. hrsz. a. felvett szántóra és A. II. 2. sorsz. a. felvett 4/1172-ed rész az előbb nevezettek nevén álló közös legelőből jutalékra 50 korona.

7.) Ugyanott 9781/1. és 9783/5. hrsz. a. foglalt előbb nevezettek nevén álló szántókra 71 korona, végül

8.) az ugyanott 677/5/a. hrsz. a. felvett és az előbbieken nevén álló kert és beltelekre 72 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és arra Dávod község házában 1908. évi október hó 19-ik napjának délelőtt 10 óráját kitűzi, a midőn a fentebb körülírt ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10% át készpénzben vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevők a vételárat három egyenlő részletben és pedig az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt az első, 30 nap alatt a második, 45 nap alatt a harmadikat, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai kir. adó- mint letéti hivatalhoz ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapasan fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számíttatik be.

Kelt Baján, 1908. évi június hó 28. napján.

**Temmer,**  
kir. járásbíró.

Tanszerek minden tanintézetbe  
kiváló jó minőségben kaphatók.

ZONGORA-RAKTÁR.

Tanszerek minden tanintézetbe  
kiváló jó minőségben kaphatók.

**ifj. Wagner Antal**

KÖNYV-, ZENEMŰ- ÉS PAPIRKERESKEDÉSE = BAJA.

**TANKÖNYVEK**

a zirc-cist. r. kath. főgimnáziumába

**TANKÖNYVEK**

az állami tanítóképző intézetbe és gyakorló isk.

**TANKÖNYVEK**

a városi polgári iskolába.

**!!! TANKÖNYVEK !!!**

az apácza zárdába.

**TANKÖNYVEK**

a városi r. kath. elemi népiskolába.

**TANKÖNYVEK**

az ev. református elemi népiskolába.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH<sup>LD</sup>**  
Budapest, Váci-körút 68,  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:  
**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők,  
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.  
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica-  
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes  
acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden  
egyéb gazdasági gépek.



**KÖNYVEK**

csekély

részlet fizetésre

kaphatók:

ifj. Wagner Antal

könyvkereskedésében

BAJÁN.



A Hunyady János-utca 62. sz. alatt levő

**h á z a m,**

mely üzletnek vagy korcsmának igen  
alkalmas **eladó.**

**CSANÁDI BENŐNÉ.**

Egy distingvált családnál az 1908—909.  
tanévre egy zsidó vallású polgáriskolai  
leányka, teljes és gondos

**ellátásra**

felvétetik. Hol? a kiadóhivatalban meg-  
tudható



**Éladó ház.**

A Szent László- (Sóház) utcai volt  
**Teltsch Vilmos-féle ház**

azonnal szabadkézből eladó. Bővebb  
értesítést ad dr. Guttman Zsigmond  
ügyvéd Zomborban.

**Schmidt Adolfné**

**női divattermében**

ügyes aljkészítő varrókisasszonyok  
jó fizetéssel **AZONNAL** felvétetnek.



Nyomatott Nánay Lajosnál Baján.

**Ritka alkalmi vétel!**

Van szerencsénk a nagyközönség  
szives tudomására hozni, hogy a  
„Mittler“-féle csődtömeget  
árlejtés útján jutányos áron meg-  
vettük és raktáron levő összes  
**cipők és divatárucikket,** va-  
lamint **tükrök, képek, lámpák,**  
**székek, játékarúk, gyermek-**  
**kocsik, üveg és porcellán**  
**árúkat**

**bámulatos olcsó áron**

a mai naptól kezdve elárusítjuk.  
A nagyérdemű közönség szives  
pártfogását kérve maradtunk

kiváló tisztelettel

**a szövetkezők.**

Csődtömegeből származó

**iskolatáskákat**

feltűnő olcsó áron árusít

**IFJ. WAGNER ANTAL**

könyvkereskedő.



**Intelligens család**

1 vagy 2 gyermekét a jövő tanévre  
ellátásra elvállalja

**özv. Kleinné, Valentin Szidi.**



**A pandurszigeti rakodón eladó:**

*jegénye nyárfa* erdei ölenként . 22 kor.  
*tölgyfa* » » . 30 kor.  
*szilfa* » » . 32 kor.  
*kemény gömbfa* » » . 27 kor.

A Sugovica partra beszállítva ölenként  
**5 koronával drágább.**

A vétel a helyszínen, vagy a tulajdonosnál  
Fajszon történhetik meg.

**A csanádi ákácás-erdőben eladó**

*ákácfa,* vékony gömbfa ölenként . 28 kor.  
*ákácfa,* vastag gömbfa » . 35 kor.  
*ákácfa,* hasábfa » . 39 kor.

Kik az ákácfaára reflektálnak vasárnap reggel  
8 órakor a helyszínen jelenjenek meg.

**Lenárd György és trsai Fajsz.**



**Felvétetik**

egy ügyes cipőfelsőrész ragasztó  
és a tűzéshez egy tanulóleány  
**Preisz Béla**

bőrkereskedésében Baja.

